



协和医事

探寻学科故事·传承协和精神

福建医科大学附属协和医院烧伤与创面修复科 快慢兼治 抚平瘢痕

□本报记者 陈坤

人到中年,让人紧张心跳的事情逐渐像大浪淘沙一样,一件件淡去。但总有那么几件事,会浮现出来,至今想起,依旧惊心动魄。

这是福建医科大学附属协和医院烧伤与创面修复科主任陈昭宏日记里的一句话。

►福医协和医院烧伤与创面外科主任陈昭宏



让他最为惊心动魄的一件事,就是发生在2013年6月7日的厦门BRT爆炸事件。当时,作为福建省烧伤突发应急处置组成员,他和团队第一时间奔赴厦门参与救治。

“2013年6月7日晚7点多一点点,我们接到省里通知紧急出诊的电话。这种电话对我们来说是家常便饭,一般都会给救援队半小时的准备时间。当天接到的指令是:时间紧急,马上出发!自行解决医疗队交通问题。”

在福建省大部分的重大烧伤的群体性事故中,总有协和医

院救护人员的身影。紧急出诊已是家常便饭。从当时的指挥调度来看,陈昭宏意识到,这次事故相当重大。

陈昭宏和烧伤科另一位医生,还有重症ICU的一个护士即刻出发。

到了厦门后,陈昭宏发现情况比想象中棘手:一是伤员数量多,另一个是受伤程度较为严重,最大烧伤面积达92%,且烧伤深度非常深,部分伤员还是学生。

在这一场救援中,团队也得到了充分的锻炼。经过19天的奋战,在各方的努力下,住院伤员零死

亡。

这也让来自全国各地的烧伤专家对福建医科大学附属协和医院烧伤科有了非常深刻、具体的认识。当时,被派往厦门参与救援工作的中国工程院院士、我国著名烧伤外科专家夏照帆盛赞这支队伍:“这支团队基本功扎实,手术操作规范,更重要的是,他们身上有一股迎难而上的闯劲!”

在那以后,由烧伤科主导、多学科协作、前伸治疗、集中管理、标准化治疗伤口的治疗模式被赞许为中国慢性创面治疗的“福建协和模式”。

在省卫健委及医院的领导下,科室在省内创建了“福建省烧伤突发应急处置一小时救治圈”,在历次福建省突发应急处置烧伤事故伤员的救治工作中,发挥了中流砥柱的作用,也奠定了科室在国内的学科地位。

如今,严重烧伤的患者少了,但复杂创面患者却增加了,这对科室来说同样是不小的挑战。

不久前,科室收治了一位复合伤的16岁姑娘:既有双下肢严重的爆炸毁损伤,无数火药碎屑嵌入皮肤引发感染,又有中毒的症状,在急诊科排除了腹腔脏器破裂,但血压一直往下掉,发生了严重的休克。

保证病人的生命体征稳定是大前提,医院动员多学科力量共同抢救。病人体征稳定下来后,由烧伤与创面修复科接手,全力修复她的双下肢。科室既有重症救治团队,也有显微修复重建团队,还有营养治疗及康复团队,为最大限度保护患者肢体功能提供保障。团队通

力协作,前后进行了7次手术,其中包括高难度的双侧吻合血管的游离皮瓣移植修复及功能重建。

目前,姑娘已可以正常行走,也达到了团队的预期。前几天,她还给记者发来在平潭旅游的照片。在海边,孩子张开双手,迎着海风,笑得很开心。

记者问她,为何经历了如此大的人生变故,还能这么平静?姑娘说了很多,其中提到一点:躺在烧伤科ICU的那段日子,她周围全是严重烧伤的病人,有的浑身裹满纱带,烧伤面积达100%。每一个都在医护的悉心照顾下努力求生。“他们都还在努力活着,我也没有理由绝望。”姑娘轻轻地说。



闯过生死关,姑娘痊愈后,在海边散步

回顾历年来的成绩,陈昭宏如数家珍:福建医科大学附属协和医院烧伤与创面修复科连续三年进入复旦大学排行榜前15名,这也意味着团队已进入中国该学科的第一方阵,处于国内领先地位。

随着老龄化社会的加速到来,以糖尿病足、压疮为代表的慢性创面患者骤然增加,慢性创面的防治已成为国家战略,科室顺应变化,开展各类创面的规范化诊疗及全省治疗的质量控制。

此外,福医协和医院的旗山院区位于高速路口救治要塞,将面对来自省内外大量烧伤、创伤的患者,科室在修复重建方面优



陈昭宏团队在查房时指导患者康复锻炼

势明显,能最大程度保留患者肢体功能。科室的“抚平创伤,共筑无疤梦想”的理念顺应了广大患者的心声。

展望未来,陈昭宏希望,科室朝着承担国家卫健委紧急医学救援任务的能力发展,并将建设国家区域烧伤医学中心作为目标,不断加强能力建设,为社会的平稳发展保驾护航。



陈昭宏(右三)和国家卫健委专家抢救厦门BRT事故伤员

(上接1版)

03 推动药师不断精进 提高药学服务总体水平

药学服务的深入开展,也让药师与医师的合作变得更紧密高效,对患者的用药指导更深入透彻。

曾凡湘药师认为,要使药学服务不越位、努力做到位,药师需要不断学习与实践,并加强与专科医生的交流。

有一次,针对一例鉴别诊断选药的会诊,妇科内分泌一位大

主任与曾凡湘深入探讨药品的优化遴选。曾凡湘多方仔细比对,列出两种药的适应证记载、活性、半衰期等数据,最终与医生共同做出决策。

“医生懂药,药师理应精药,通科结合专科,才足以支撑起药物治疗门诊,为患者提供更安全有效的药学服务。”曾凡湘说。

在福医附一医院,多学科药师会诊也逐步开展起来,讨论和制定对病情复杂的患者的用药管理,每个月约有10次。

王航说,附一临床药师工作覆盖近20个专科,为了提供优质的服务,药师团队也要“跨专业”学习,群策群力,提供让患者和医生都认可的药学服务。

药学服务费的试行,提振了药师队伍的信心,也让药师获得了职业认同感。然而,采访中不少药师也直言,药物治疗门诊量低是较为突出的问题。

据了解,目前,药物治疗门诊的患者主要来自医生推荐、住院病人复查,公众对药师的工作认

知度不高,导致药物治疗门诊的知晓度还没有完全打开。

福医协和医院药学部主任刘茂柏认为,在医院高质量发展背景下,合理用药也是科学诊疗的核心之一。下一步,药学部要引导药师练好药学服务的内功,加强药师能力建设,以胜任力为导向,加大专科临床药师的培养力度,以现有药学人员为骨干,加强传帮带工作,提高药学服务总体水平,同时加大宣传,让药学服务可感可知。